

# 水污染防治工作简报

2018年城市黑臭水体整治专项巡查专刊

第12期（总94期）

水生态环境司

2018年11月2日

---

## 本 期 要 目

- ◆ 15个巡查组通报各组进展情况
- ◆ 2018年城市黑臭水体整治专项巡查举报信息统计情况
- ◆ 黑臭水体整治专项巡查网络舆情

## 15 个巡查组通报各组进展情况

2018 年 11 月 2 日，15 个巡查组已完成 29 个省 49 个城市的黑臭水体专项巡查工作。

## 2018 年城市黑臭水体整治专项巡查 举报信息统计情况

11 月 2 日，2018 年城市黑臭水体整治专项巡查受理电话举报 85 条，“城市水环境公众参与”微信公众号受理举报 7 条，共 92 条。其中涉及 36 个重点城市黑臭水体整治的举报信息有 54 条，排在举报前三名的城市是广州 10 条，南京、长春各 8 条。其他城市为：大连、成都各 5 条，青岛 3 条，深圳、沈阳、呼和浩特各 2 条，合肥、北京、天津、石家庄、上海、太原、郑州、福州、长沙各 1 条。按照专项巡查要求，15 个专项巡查组已将接到的 92 条举报信息全部移交地方政府进行核实处理。

专项巡查结束后，群众仍可通过“城市水环境公众参与”微信公众号对黑臭水体整治工作予以持续关注和监督。



城市水环境公众参与

## 黑臭水体整治专项行动网络舆情

11月2日，2018年城市黑臭水体整治专项行动网络言论信息共监测到4条，其中正面信息3条，问题关注1条。

### 【正面报道】

《云南日报》：昆明市官渡区全力推进打赢城市黑臭水体治理专项攻坚战——确保年底消除广普大沟黑臭水体。11月2日，《云南日报》报道称，2018年6月，中央第六环境保护督察组对昆明市官渡区广普大沟黑臭水体现场检查后认为，广普大沟综合整治项目推进力度不够。时隔4个月，广普大沟的河底黑色淤泥早清除完毕，偷排漏排的污水管网基本已封堵，刺鼻的臭味已消失。官渡区政府有关负责人表示，全区各单位按照“控源截污、内源治理、水质净化、生态修复、活水循环、清水补给”方针，多措并举推进广普大沟黑臭水体综合整治工作。但由于部分单位和部门思想认识、问题聚焦、责任压实不够到位等主观原因和2018年雨季较长等客观因素，部分工程项目没有严格按期完成，对此，相关负责人表示将安排专人督促办理，限时予以处理解决，确保顺利实现消除黑臭水体的年度目标。截至11月2日16时，媒体转载相关报道4次。

《深圳晚报》：全市已构建四级河长制 956名领导干部

**担任河长。**11月2日,《深圳晚报》报道称,《深圳市人民政府关于全面推行河长制工作落实情况的专项报告》显示,截至目前,深圳市共有956名领导干部担任河长,覆盖全市310条河流,完成黑臭水体整治50条。为实现河湖一体,深圳市创新湖长制实施范围,即在湖泊、水库、山塘纳入湖长制实施范围的基础上,延伸至全市范围的小沟、小渠、小水塘等小微水体。今年,深圳将完成85条黑臭水体整治的主体工程,有望在年底基本消除黑臭。截至11月2日16时,媒体转载相关报道14次。

**河北新闻网:邯郸市入围全国黑臭水体治理示范城市。**11月2日,河北新闻网道称,邯郸成为20个全国黑臭水体治理示范城市之一。邯郸市自2015年底启动黑臭水体治理工作以来,通过落实河湖长制,统筹流域治理,编制专项规划,实施综合治理,建立入河污染源排查机制等,使邯郸市黑臭水治理工作取得了一定成效。截至目前,主城区内滏阳河、支漳河、沁河、北湖、输元河5处黑臭水体的水质得到明显改善,经邯郸环境监测中心监测,水质均已达到消除黑臭水体标准。邯郸市城管执法局相关人员表示,下一步,邯郸市将重点实施四大工程:一是控源截污,二是内源治理,三是生态修复,四是活水保质。截至11月2日16时,媒体转载相关报道20次。

## 【问题关注】

微博用户反映湖南长沙黑臭水直排望城区马桥河。11月1日，新浪微博用户“方元林 NGO”发微博称，长沙市望城区马桥河西面两个排口有水排出，从排口附近的痕迹来看平时是有污水排出的。靠铁路桥附近的地方没排口的地方也有污水排出。金荣企业公园东侧对面有一股流量比较大的黑臭水直排马桥河内。截至11月2日16时，媒体转载相关报道6次。

---

报 送：千杰、润秋、翟青、英民、刘华、海英、国泰同志

抄 送：各相关司局

---

水生态环境司

2018年11月3日印发

---